

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
— PIATA LIBERTATEI BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 600 lei.  
Pentru străinătate 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## O inconştienţă ruşinoasă naţională

Intr-o chestiune de mare interes cultural, de înţelegere a urui postulat superior şi de datorie şi demnitate naţională, consiliul judeţean al judeţului Braşov a adus ieri o hotărâre, prin care s'a înscris, puţin zis, o pagină ruşinoasă în anele acestui consiliu, care va apăsa încă mult timp sufletele celor vinovaţi.

Cu 19 voturi contra 11 şi o abţinere, Consiliul judeţean a respins cererea „Astrei”, semnată de însuşi actualul ministru al cultelor, în calitate sa de preşedinte al „Astrei”, de-a se da celei mai importante şi vechi instituţii culturale româneşti din Ardeal un imobil al prefecturii judeţului, care timp de 8 ani a stat aşezându-se gol neafluând nici un venit, pentru a se instala în el o mare bibliotecă publică şi un muzeu.

În şedinţa comună premergătoare a comisiilor: administrativă, economică şi a cultelor, convocată anume pentru a prezenta plenului consiliului judeţean o soluţiune corespunzătoare, consilierul de drept, d-l inspector şcolar N. Orghidan, a găsit accente deosebit de călduroase pentru a convinge pe membrii comisiunilor despre necesitatea im- perioasă de-a se satisface cererea „Astrei”. Cu aceeaşi căldură, a pledat în şedinţa de ieri consilierul ales d-l V. Branice aceluşi cauză mergând un pas mai departe şi propunând tocmai în vederea satisfacerii unor motive de ordin economic şi juridic, susţinute de unii membri ai comisiunilor, ca să se cedeze cel puţin o parte a imobilului şi aceasta în mod limitativ, până când „Astra” îşi va putea ridica un palat propriu cultural.

Dar toate apelurile, evocarea trecutului nizuinţelor

spre cultură ale poporului românesc, îndeosebi din acest colţ de ţară, au fost zadarnice. Dacă consilierii saşi şi unguri, cu tot apelul ce li s'a adresat şi cu toate că le place atât de mult să se laude cu cultura lor mai veche, care ar trebui să le inspire respectul faţă de nizuinţele culturale ale altora, n-au vrut să înţeleagă rostul „Astrei” respingând cu toţii cererea prezentată, ne-a pus pe gânduri dar nu ne-a prea surprins. Atitudinea lor e, probabil, de ordin atavice, nepunându-se atât de uşor împacă cu gândul să vadă ridicându-se alături de ei şi cel puţin la acelaşi nivel cultural, un popor atât de mult desconsiderat de ei, în trecut. Dar ca între cei 19 consilieri, cari s'au dovedit duşmani ai „Astrei” să se găsească şi 6 consilieri români, aceasta este de-a dreptul revoltător.

Fără a mai insista asupra acestui fapt ruşinos, care se condamnă dela sine — ne mângâiem cu credinţă strămoşilor noştri, că o acţiune mare de primenire şi înălţare culturală nu poate fi împedecată în cursul ei viguros de-o ceată de pigmei inconştienţi.

Ei singuri şi-au săpat groapa, căci prin atitudinea lor şi-au semnat sentinţa de condamnare publică, luând asupra şi oprobiul întregii opinii publice româneşti.

### Organizaţia Partidului Naţional-Tărănesc la sate.

Duminecă 14 Noembrie a. c. delegaţii centrului d-nii Radu Găvruş şi Vasile Chirvase au constituit în comuna Cernatu (Săcele) organizaţia locală a Partidului Naţional-Tărănesc.

Cu acea ocaziune după lămuririle date de delegaţii dela Centru s'au citit instrucţiunile de organizare, s'au explicat tactica de urmat, metoda de luptă şi s'a insistat asupra intensificării propagandei.

Biroul de conducere este format astfel: Constantin Albuleţ preşedinte, Ilie Sârbu secretar şi Ioan I. Moţoi, casier. *Coresp.*

## Scrisoare din Basarabia

Serbări culturale şi religioase. — O invitare adresată d-lui I. Maniu. — Sărbătorirea marelui Badoglio.

Chişinău, 12 Nov. 1926.

Ultimele două săptămâni au fost un şir de serbători pentru Basarabia, cari au lăsat urme nesterse în sufletele noastre şi ne îndreptăţesc a nădăjdui într'un viitor mai senin al Basarabiei.

Seria serbărilor a început cu inaugurarea activităţii „Astrei” la Chişinău, Orhei şi comuna Isacova, care, transplântată ca secţie de sine stătătoare din Ardeal în inima Basarabiei şi pusă sub conducerea dlui prof. univ. Onisifor Ghibu, ne lasă se întrevădem cele mai frumoase roade din punct de vedere cultural pentru basarabeni. S'au ţinut din acest prilej numeroase conferinţe şi serbări, cari se încheie Duminecă cu inaugurarea secţiei artistice a „Astrei” basarabene în prezenţa dlui Tiberiu Brediceanu, preşedintele secţiei artistice a „Astrei” din Ardeal.

Miercuri seara a avut loc înfiinţarea secţiei ştiinţelor juridice alegându-se următorul comitet: Preşedinte dl I. Pelivan, v. preşed. dl N. Davidescu şi secretar dl E. Ionescu Darzeu. Această secţie, cooptând mai mulţi membri corespondenţi din toate oraşele Basarabiei va organiza un ciclu de conferinţe şi va da concursul ei la editarea unei biblioteci şi a unui chestionar asupra problemelor de interes pentru Basarabeni.

Noua secţiune, căreia îi dorim cel mai frumos succes, a invitat pe preşedintele secţiei juridice a „Astrei” din Ardeal, dl Iuliu Maniu, ca să vină la Chişinău spre a ţine o conferinţă în cadrul secţiei basarabene şi spre a coordona activitatea celor două secţiuni.

A doua zi Joi 11 Nov., s'a constituit secţia medicală a „Astrei” care urmăreşte între altele şi înfiinţarea unei Facultăţi de medicină la Chişinău.

Aproape în aceeaşi zi cu inaugurarea activităţii culturale s'a împlinit un postulat vechu al Basarabenilor de-a avea la Chişinău un institut mai superior de educaţie. Zilele trecute a avut loc în mijlocul unor strălucite serbări deschiderea Facultăţii teologice menită nu numai să lumineze poporul în direcţie religioasă ci de-a da şi generaţiilor tinere o educaţie morală mai înaltă.

Cu prilejul deschiderii solene a Facultăţii de Teologie din Chişinău, M. S. Regele a trimis I. P. Sf. Sale Arhiepiscopul Gurie telegrama de mai jos: „Vă mulţumesc călduros în numele Reginei şi al Meu, pentru sentimentele de credinţă şi devotament, şi pentru urările ca ne aţi exprimat cu prilejul inaugurării celei de a treia Facultăţi de Teologie la Chişinău.

Inaugurarea acestui aşezământ de cultură naţională, în

Moldova dintre Prut şi Nistru Ne umple inima de cea mai vie satisfacţie şi urăm din adâncul sufletului ca acest nou focar de ştiinţă românească să răspândească cât mai mult printre iubii Noştri Moldoveni razele sale binefăcătoare de lumină şi cultură. Ferdinand”.

Vizita marelui Badoglio în Basarabia a dat prilej la mari manifestaţiuni de simpatie pentru Italia şi şeful ei militar. Consiliul comunal din Chişinău a ţinut Miercuri seara o şedinţă solemnă în care, după discursul de binevenire rostit de dl Pan

Halpa, marelui Badoglio a fost proclamat cetăţean şi consilier onorific al Municipiului Chişinău hotărându-se ca strada „Cetatea Albă” din Chişinău să se numească de acum înainte „Strada Mareşal Badoglio”. În răspunsul său mareşalul Badoglio profund emoţionat a rugat pe Basarabeni să aibă încredere în el „căci mareşalul Badoglio a fost şi va fi totdeauna cu voi”.

Este aceasta o nouă subliniere a sentimentelor de prietenie pe care le nutreşte Italia faţă de Români. Această declaraţie este mult comentată şi din punctul de vedere al ratificării recunoaşterii Basarabiei ca parte integrantă a României întregite, ce se aşteaptă în curând din partea oficialităţii Italiei.

Cor.

## Atacurile împotriva d-lui Iuliu Maniu

Dela o vreme se observă în cercurile adversarilor Partidului Naţional-Tărănesc o tot mai accentuată decepţie asupra rezultatelor la cari ajunge campania pe care, deonotivă o duc liberalii prin „Vitorul” şi „Universul” iar averescanii prin „Indreptarea”.

Lumea a observat uşor tendinţa de mistificare, de falsificare a declaraţiilor d-lui Iuliu Maniu făcută la inaugurarea Cercului de studii al Partidului Naţional-Tărănesc. În special ziarul „Universul” a răstălmăcit aceste declaraţii pentru a ajunge acum la afirmaţii cu totul contrare adevărului şi la comentarii cari sânt numai rezultatele în spiră ei continue din tabăra liberală.

Buna credinţă publică este jignită prin aceste încercări de-a falsifica informaţia justă şi a răspândi apoi falsul.

Dar se vede şi ceea ce urmăresc adversarii noştri şi mobilul carei mişcă: neavând nici un mijloc să combată Partidul Naţional-Tărănesc — al cărui program a făcut cea mai bună impresie în toate cercurile — recur la falsificări şi mistificări pentru a-şi putea continua campania infamă pe care de atâţia ani o duc, zadarnic, adversarii acestui partid.

Adevărul pătrunde, însă, tot mai adânc în mase şi nici mijlocul oferit de „Universul” (cel mai răspândit ziar) nu a prins — fiindcă lumea se fereşte de-a mai asculta de acest ziar, care face acum politica liberalilor!...

Partidul Naţional-Tărănesc nu are de ce se teme de toată această campanie de presă, deoarece el este concrescut cu poporul şi nu este proprietatea câtorva politicieni, cari ar urma să fie compromişi ca să cadă cu ei şi Partidul.

Conducătorii Partidului Na-

ţional-Tărănesc au un trecut de jertfă şi de continuă luptă pentru izbândă idelilor ce reprezintă Partidul — şi lumea noastră ştie aceasta.

D-l Iuliu Maniu este omul politic, care n'a ezitat o clipă în a alege drumul realizării acestor idei şi nu al onorurilor de ocazie la care renunţarea sa l-ar fi dus imediat, personal.

Conducătorul Partidului Naţional-Tărănesc n'are ce aştepta dela tranzacţiile pe cari oportunităţii politicieni ce guvernează ţara le fac cu oricine, pentru satisfacerea unei ambiţii personale sau a unor interese de partid.

Partidul Naţional-Tărănesc are conducerea pe care însăşi construcţia lui i-o dă în mod firesc — iar atacurile ce se aduc preşedintelui său de către liberali şi averescani, cu anexele lor, nu fac de cât să arate şi mai evident superioritatea omului de stat care îndrumă întregă ţară către biruinţa democraţiei naţionale.

În luna Maiu anul acesta, adversarii noştri crezuseră că au nimic Partidul Naţional şi pe conducătorul lui.

După strălucitele izbânzi în alegerile generale, acum în toamna anului 1926, mai aprig, mai temut, mai puternic şi într-o strălucită formă se prezintă marele Partid Naţional-Tărănesc sub conducerea bărbatului de stat care se înalţă pe trecutul său de luptă şi de jertfă, de pricepere şi de stăruinţă, şi impune tuturor justa considerare a valorii sale şi a ideii ce reprezintă în viaţa noastră politică.

Aceste nu pot fi năruite prin calomnie şi mistificare. De aceea şi rezultatele campaniei adversarilor Partidului Naţional-Tărănesc sânt contrare scopului propus de ei.

Vesti triste din Țara Mășilor.

Decăderea Rosiei Montane

Stări dinainte și de după război.

de dr. Valeria Știnghe.

Colo departe, la munții lui Avram Iancu...

Regiunea plină de peisajii variate, demne de penelul unui artist...

O cale ferată îngușă leagă comuna Roșia-Montană de cel mai apropiat centru...

Comuna așezată într-o vale, ca într-o oală, e mărginită de munții purtători de aur...

ate, când mi s'impărsită. Printre acestea însă eu ușurată se poate distinge în partea de nord-vest un grup de case mai mari...

Casele construite din piatră, unde destul de impozante, având și etaj, sunt toate vâpșite în alb...

Căldirile comunei sunt dotate de cele două biserici, 2 românești și trei minoritare...

Un popor blăg, cu frica lui Dumnezeu, cu mult bun simț și cu deosebit respect față de superiorii lui...

Ocupația lor de căpetenie este mineritul, câștigând pâinea unii ca muncitori pe la minele statului și ale particularilor...

Cineva, care nu cunoaște condițiile de trai de aici, își închipue că pe aici, prin țara aurului, trebuie să fie pământul fâșgâduinței...

lucrerile au luat o întorsătură destul de tragică.

Rosia-Montană, care înainte de război era cel mai înflăcător centru minier aurifer...

„Munții noștri aur poartă, Noi cășim din poartă în poartă.”

Ca media ai acestei comune, am ocazie să mă conving zilnic de acest crud adevăr. Nu rareori mi-se întâmplă, ca fiind chemat la câte un bolnav...

Și'n legătură cu această socotese să e potrivit să citez următorul caz. — În toamna aceasta, într-o bună zi, sunt chemat acasă la un muncitor minier...

La momentul acesta sârmanul minier izbucni într'un plâns cu

sughitură și-l podidi un val de lacrimi. Îndușost peste măsură deznădăjduit dragoste de tată, manifestată cu atâta impetuozitate...

Și pe lângă multele privațiuni de sorți suferă acești deștepțeni și soarta, mai cu un păcat, decât peste tot se poate numi păcat, acela de a fi o populație foarte prolifică.

Namul cel de sus și bietul minier o te! (Va urma).

Trupa teatrală a dlui D. Ianoș vici la Brașov. Aseară s'a prezentat brașovenilor trupa dlui director Ianoșici din Cluj...

Cercul analelor Brașov aduce la cunoștința onoratului public, că cu ziua de 17 Noiembrie se încep din nou „Cursurile literare”...

Comercianții români de pe piața Brașovului în 1866

Cu prilejul sfârșitului nouă local de prăvălie la Fraților Radu și Iancu Orghidan...

- Alexi Ioan, Arken G., A. S. D. Diamandi G. Bogdana N. S., Bariț G., Belgazogiu A. M., Babsa Stan, Bogdan, Bogdan Ioan. Ciarca Nic. Th., Ciarca Th. Th. David Iordach, Demeter D., D. S. J. Eremias D. Florian Ioan, Fiasturean M. Genovitz G. A. H., German Ioan. Hagg C. H. Ionescu N., Ionescu G., Ioan Cost., Ianoșici D., Ioga Const. I., Ioga G. & fi. Manole Ioan, Manta & Angolovici, Mantescu Sotir, Manuel Const., Marinovici I. Nicolau Constantin. Pasca Radu, Perșota Ioan, Petrovic, Popovici A. Andrei, Popovici C. A., Popovici I. B., Popovici Servian, Popș & Barba, Pop I. B., Popp N. B., Popasu Const., Popasu I. C., Popovici I. V. Radovici T., Stetia Oj. D., Sotir Ștefan, Stofoveanu I., Stetanovici G., Saria C., Teclu Ioh. & fiu, Teclu Demetriu, Volnescu N.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

M. S. Regina între Românii americani

Cum au întâmpinat Românii din New-York, Philadelphia și Canton pe iubita Suverană.

Se împlinesc trei săptămâni de când M. S. Regina Maria, însoțită de Principele Nicolae și Principesa Ileana, a sosit la New York...

Deabia acum ne-au sosit foile românești din America, care încep a ne aduce știri despre modul cum a fost primită Suverana de Românii americani.

New York, 21 Oct. 1922.

Des de dimineață și pe un timp ploios, românii din New-York și jur, și oaspeții din orașele mai depărtate au săditat sosirea Reginei Maria...

neții au fost ridicate de-a lungul străzilor pe unde trebuiau să treacă oșpeții regali.

Am fost reprezentate costumele tuturor ținuturilor și județelor românești. Au fost costume din Transilvania, Brașov și Sălaj, apoi din Băneț, Sătmar, din Bucovina și Basarabia, din Oitenia și Muntenia, costume dobrogeane și macedonene.

Printre românii în costum național au fost și tinerii copilași și fetițe în portul neamului. Ne s'a făcut defilare, însă în momentul când automobilul regal a trecut prin grupul român, a răsplat pe marginile străzilor, au izbucnit strigăte de „Ură!” „Trăiască Regina!”

La anul strigătelor scosse din piepturile românilor, cortegiul a încetat și s'a răspuns în românește grupului.

Au fost trimiși la New York drapelule următoarelor organe zărilor românești:

- Unirea Soc. Rom. Gr. Cath., Soc. dr. Vasile Lucaci, Spehanța, Steana Română, Mnerii Români, Ana Viad. Adevărul și Aurora, Ardeleana și Transilvăneana, Raza lumii, Tricolorul

și Independența Română, Mureșana, Credința, Târnoavea, Clubul Nicolae Iorga și altele, ale căror nume îmi scapă.

La total au fost 70 de drapеле. Delegații cari au venit din deosebite orașe au fost: D. I. Poșta din Indiana Harbor, dl Patrică din Harrisburg, dl Ardelean din Harrisburg, dl Soldatu din Woonsocket, dl Capitan din Canton, dl Toma, Costia din Indiana Harbor, dl Toma Pett din Ardeș, Con. dl Tănase Stăneșca din Șibot, dl Popș & Iehem, Pa; dl Ioan Cămpănaș și familia, dl Meșes cu familia, dl Ioan Toma din Torrington, Conn.

Au fost de față la vestea oaspeților regali armătorii proști: Rev. A. Bungărdeanu de la Treator, părintele Faar din Philadelphia, părintele Gherman din Roebing, dl Mihail Marian, consularul din Philadelphia, care a sosit cu câteva sute de români în autobuzuri.

Au mai luat parte la această primire și Societatea „Mureșana” de la Bridgeport, Societatea Macedoneană din Woonsocket, românii din Treator, Roebing și din alte părți.

Comitetul ales pentru aranjarea primirii s'a compus din următorii domni:

Ambrozie Nader, V. Cucui, M. Mărginean, Poșpei Tudor și I. Raica.

Din partea Uniunii au luat parte la recepția de la City Hall, dl Paul, D. Tomi, preș. general și dl Simionescu, membra în comitetul suprem executiv.

Cea mai mare parte dintre românii s'au întâlnit apoi la Casa dlui Nader, unde s'au întreținut mai mult timp. Ca amintire a

întâlnirii la New York, românii s'au adunat toți la oală și au fost fotografiați.

Philadelphia Pa. 22 Oct.

Mul de curioși așteptau cu nerăbdare în după amiaza de 21 Oct. sosirea Reginei Maria în acest oraș. Sosirea s'a întârziat din cauza unei neașteptate schimbări în program. De la gară, Regina a mers la miza bisericii ortodoxe românești pentru rugăcuni, și de acolo a făcut necesare schimbarea programului aranjat de către autoritățile orașului.

A fost o zi mare pentru colonia românească. Sute de Români în costume naționale, cu fețele strălucitoare de bucurie se îmbulzau să și arete omagiile și devotamentul nețălmite. Majestatea Sa a sosit de la New York cu trenul special la ora 4.10 Regina era încă bolnavă și apărea foarte oboșită, ceea ce s'a făcut să rămână singură în vagonul său în durata călătoriei.

Zecă mul de persoane erau de față la gară, când M. S. coborând din tren a răspuns ovațiilor puternice cu un zâmbet multămitor și cu o drăgălașă mișcare de mână. Primarul Kendrick l'a adresat câteva cuvinte de bun venit, pentru că trecând apoi în gară pe la Casa orașului, să grbcească la biserică ascultând de gîsul rugător al coloniei românești, care era nerăbdătoare să o vadă. Cererea Românilor a fost admisă de autorități. La intrarea în biserică în fațea mulțimei de popor era păf. Faar, care a salutat pe M. S. în numele Românilor din Philadelphia.

Așa de neașteptată a fost schimbarea de program încât multe de oameni cari înșurjau

Casa orașului, nici n'au observat că Regina plecase. Deasupra unei biserici era oblicianul „Blue ați venit”, salutul Românilor către Regina lor. Biserica întregă era decorată în mare glorie, tot așa și străzile luminate de Români erau împodobite cu steaguri drapеле, și flori.

Întreținând în biserică în acordurile imnului „Doamne apără Regina” compoziție scrisă pentru această ocazie, Regina a îngăunat în fața altarului și la mijlocul popoului său s'a rugat lui Dumnezeu. Afară mi și mi se înșura așteptându-se și și momentul când s'o poată vedea pe această femeie fermecătoare, Regina înțeleaptă și oaspe distinsă.

Canton, 23 Oct.

Românii din Canton au adresat M. S. Reginei în momentul sosirii pe pământul Americii următoarea telegramă de binevențare:

„Românii din Canton, a treia colonie mai mare în S. U., vă urează din inimă bun venit în America.

Sabsemanul, un veteran al Societăților românești din America, a fost încomjurat azi de o mulțime de Români din Canton și îndemnat să telegrafeze Majestății Voastre rugându-Vă să vizitați și orașul nostru. Dacă nu e posibil să petreceți la noi o zi întregă, noi ne rugăm pentru cel puțin o parte din o zi. Cantonul are 2 biserici românești, 4 societăți de cultură și ajutor și mai multe cluburi.

Învredniciți vom fi de răspuns?”

Nicolae Bărdăș.

# Strălucitul debut al Colței-Brașov la Cluj.

— Raport special —

— Fine —

Luni 8 (XI) 926 Colțea — Universitatea 4:3 (4:0)

Compunerea echipelor: Colțea ca în prima zi. Universitatea: Buga, Dr. Târlea, Oiteanu, Târlea, Ghilezan, Giurgiu II, Major II, Blasiu, Major I, Dr. Bonciocot și Surlașiu.

În ziua a 2-a Colțea a confirmat în totul optima publicului clujean despre Colțea. Campionul Brașovului și fașă de Universitatea a arătat același joc superior, meritându-și victoria. Raportul de goluri nu exprimă diferența între cele 2 echipe, datorită arbitrajului Dürer, care a fost animat mult, de patriotism local. Colțea începe înăsa Universitatea în inițiativa și loviturile lui Bonciocot și Blasiu sunt trimise lângă poartă. După câteva minute în care a dominat Universitatea, Colțea reusește să-i impună jocul, înaintându-se pe terenul Universității. Jocul este foarte rapid și de o factură superioară, întrecând cu mult jocul de ieri. În minutul 12 o lovitură foarte frumoasă a Dr. Bonciocot, care pare a fi gol, este frumos prinsă de Kis. În minutul 14 dintr-o combinație a lui Csani și Auer, ultimul trimite mingea pe neașteptate în poarta Universității. În minutul 17 lovitură lui Skadani înălțărește bara. Atacurile succesive ale Colței sunt oprite de apărarea Târlea Oiteanu, sau de nenorocul de a fi încheiate de lovituri lângă sau peste poartă.

În repriza a 2-a Colții stăcă cu multă putere, dovadă a fi buni explozatori ai superiorității lor corporale, fiind mai înalți decât adversarii lor, ce-

lăce le-a reușit prin adaptarea pasurilor înalte. În minutul 3 centrarea lui Hecht este greșită de Dr. Târlea și Csani mergează al 2-lea gol; în minutul 12 Hrehuss oprește un atac al Universității și lansează pe Auer, care ridică scornul la 3; linia de atac a Universității încearcă prin Bonciocot și Blasiu eșiri, însă sunt oprite de Columban și Zorkoși; în minutul 25 din combinația Török Csani și Auer, acesta trimite mingea a 4-a oară în poarta adversarilor. În minutul 27, după un atac al Universității, apărarea Colței greșește un hands și pedepsa de 11 este transformată înscăpabil de Ghilezan. Animată de acest neașteptat rezultat, Universitatea atacă și în minutul 28 arbitru „vede” un hands, care din nou este transformat de Ghilezan. După acest gol dat de arbitru cu prea multă severitate, Colțea începe atacuri vemente, însă Buga este la poartă său. În ultimele 5 minute Universitatea joacă cu mult suflet și apărarea Colței pare că cedează. Din combinația Bonciocot Blasiu, ultimul perforază pentru a 3-a oară poartă Colței.

Cel mai bun al fost: Auer, Columban, Adamovici, și Hrehuss, iar din Universitatea: Bonciocot, Buga și Ghilezan.

Remarcăm că astăzi înalțărește bara. Atacurile succesive ale Colței sunt oprite de apărarea Târlea Oiteanu, sau de nenorocul de a fi încheiate de lovituri lângă sau peste poartă.

Oaspeții au fost viu ovationați de publicul Clujean, lăsând cea mai frumoasă impresie.

M. I. Schianu

## Dela „Astra”

Un nou despărțământ al „Astrei”

Duminecă, în 14 Noembrie a. c., s'a înființat noul despărțământ al Buzacilor. Adunarea de organizare s'a ținut în Intorsura Buzăului și a fost prezidată de pres. despărțământului central județean Astra Brașov, dl prof. Axente Banciu, care a fost asistat, ca delegat din partea acestui comitet, de dl dir. al școlii com. sup. de băieți, I. Pricu, și de dl prof. dela lit. „A. Șaguna” Mihail Antonescu.

A luat parte și d. na Elena Pricu.

Adunarea a fost deschisă prin conferința dlui prof. Banciu: „Datoria noastră față de moștenirea ce ne-au lăsat vrednicii înaintași”.

S'a ales, în uzimitate, următorul comitet: Președinte: Ioan Modroiu, paroh în Vama Buzăului, Vicepreș: Olimpia Russu, paroh în Sita B, Casier: Iosif dr. Negoș, comerciant, Intorsura B., Secretar: Gh. Russu, subrevizor școlar Sita B., Bibliotecar: N. Ticușan, primar, Intorsura B., Contorol: Gh. Negoșescu, paroh, Intorsura B., Econom: Nicolae Băgiu, dir. școlar, Intorsura B., Apoi Nic. Russu, dir. școlar Sita B, Vasile Ole, casierul cooperativilor, Alexe Gherase Popica, Gh. Suciu, secretarul cooperativilor, Ioan Gh. Negoș, casierul comunel, Ioan Todor, func. comunal, Gh. Zherie, inv. I. r., și Iosif Bobeș, fost primar, toți din Intorsura B.

S'au înscris membri pe viață al Astrei, cu câte 500 lei: Președintele Gh. Neagovici Negoșescu, Nicolae Băgiu, dir. școlar, Nicolae Ticușan, primar, Iosif dr. Negoș, comerciant, Gh. Ioan Russu subrevizor școlar, Olimpia Russu, preot; iar membri astăzi, cu câte 50 lei anual: 16 tineri.

S'au predat noului comitet, din partea președintelui Comi-

telului central județean Brașov, cărți în valoare de Lei 2745,50, registre și rechizite de birou în valoare de Lei 503, 40,40 de calendar pe 1927 și 19 cărți ale din publicațiile Asociației.

Adunarea s'a încheiat cu vorbirea de mulțumire a părintelui Negoșescu, adresată delegaților brașoveni și prin răspunsul dlui prof. Ax. Banciu.

A fost mult redusă în proporțiile pe care ar fi trebuit să le aibă această adunare de câteva nuanși care au avut loc tocmai în această zi.

Recomandăm în deosebită atenție Comitetului central acest colț românesc cu totul tot neglijat până acum.

E nevoie aici de harnice suflite idealiste care să se dăruiească în înregime luminării acestui flaut.

\*\*\*

### Rectificare

În raportul publicat în nr. nostru dela 11 loc despre reorganizarea Despărțământului Brașov a fost trecut, din greșeală, numele dlui inv. Boș în loc de Ioan Iosif Pușcariu, subrevizor școlar, la postul de secretar al Despărțământului.

Rectificăm greșala.

CAUT o domnișoară sau domni care dau lecții din limba română. Informațiuni la Adm. Ziarului. 1-3

DI Dr. Ioan Lemeny, unicul traducător și interpret autorizat pentru limbile română, germană și maghiară, având dreptul să facă și legalizări de traduceri, taxele fiind mai mici ca ale notarilor publici, și-a mutat biroul în Strada Porții No. 44, în cancelaria dlui adv. Dr. Wrdng. 5-0

## Mica publicitate

LIBRĂRIA

„CULTURA ROMANEASCĂ”

STR. PRINCIPELE CAROL 7, BRAȘOV.

Complect asortat, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare, din cele mai repute, cu prețurile cele mai convenabile.

724 23-50 Administrația.

Albiturile cele mai cu gust se confecționează mai ieftin în Strada Brutarilor No. 7. Se confecționează și din material adus spre cusut. 908 2-10

De vânzare o trăsură în bună stare cu preț convenabil. Informațiuni la Gh. Bădișoiu—Ciuciu, Pe Tocile No. 31. 919 1-3

Profesoara de stat caută meditații de limba Română. Adresa la ziar. 918 1-1

De închiriat sau vânzare

Un corp de casă compus din 9 camere libere, două pivniți și patru closete, se poate face și o prăvălie pentru orice comerț, se poate construi și o fabrică pentru orice întreprindere plus trei locuri de casă cca 400 (patru sute) metri pătrați a 100-150 m. situată în strada Canalului în spatele fabricii de piele „Scherg” Brașovul-vechiu. Libere de orice sarcină. Amatori se pot adresa la biroul dlui avocat dr. Garoiu la Banca „Albina” Brașov. 900 2-3

TAILLEUR

## CONCURENȚA

efectuează hainele cele mai moderne pentru bărbați și copii. Specialist în haine de piele pentru bărbați și dame. Târgul Boilor No. 4. 902 2-17

În Feșionul - Rákossy

se pot căpăta camere bune și întreținere excelentă. Brașov, Strada Mihail Weiss No. 15, colț cu Strada Brutarilor. 909 2-10

## Doamnelor!

A sosit un mare asortment de modele de pălării.

Pălării de catifea dela lei 380  
Pălării de fetru . . . lei 350  
Pălării de piele . . . lei 400

Fasonare de pălării de catifea și fetru lei 150.

Se execută în 24 ore. E în interesul fiecărei d-ne să facă și legalizări de traduceri, taxele fiind mai mici ca ale notarilor publici, și-a mutat biroul în Strada Porții No. 44, în cancelaria dlui adv. Dr. Wrdng. 5-0

K. Szabó Rozsika

Brașov, Str. Porții 40. — Telef. 598. 913 2-0

În biroul de advocatură

el subsemnatului, află aplicare un avocat stagiar cu practică, cu începere dela 1 Decembrie a. c. pe lângă condițiuni favorabile.

Dr. Nicolae Comșulea,  
advocat  
Zărnești.

9'0 2-3

Teatre și concerte la Brașov

TEATRUL NAȚIONAL (APOLLO)

21 Noembrie:

SOREANU

Secretul lui Polichinele

Toaletele artistelor Gaby Danielopol și Nolly Iliescu sunt dela Casa Paguin, iar pălăriile dela Casa Lezonne Talbot dela Paris.

26-27 Noembrie:

CIGALIA

Școala Demondenelor și Agenția de Căsătorii

## CONVOCARE

În sensul §§-lor 34 și 35 din Statute, stimatele membre fondatoare, active și binefăcătoare ale „Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor scăpătate din Brașov și Săcele” se convoacă la Adunarea Generală Ordinară care se va ține la 30 Noiembrie 1926 (ziua de Sfântul Andrei), la orele 3 după amiază, în sala festivă a Liceului Andrei Șaguna” cu următoarea ordine de zi:

1. Constatarea numărului membrilor prezente cerut de Statutele reuniunii.
2. Deschiderea adunării generale prin președinte.
3. Raportul general al comitetului pe anul de activitate 1925/26.
4. Raportul general de casă pe anul de gestiune 1925/26.
5. Raportul comisiei pentru examinarea raportului de casă și propunerile acestei comisii.
6. Alegerea unei comisii pentru controlarea socotelilor de casă pe anul 1926/27 și a proiectului de buget.
7. Alegerea președintei și a comitetului pe un nou period de trei ani.
8. Alegerea unei comisii pentru verificarea procesului verbal al adunării.
9. Propuneri și interpelări.
10. Închiderea adunării.

În caz că numărul celor prezente nu va intruni numărul cerut de statute, adunarea se amână pe ziua de 7 Decembrie a. c., care se va ține la aceeași oră și în același local, fără considerare la numărul celor ce vor fi de față.

Brașov, din ședința comitetului Reuniunii ținută la 6 Noembrie 1926

p. Comitet: Elena Săbădeanu,  
914 1-1 președintă.

Valea Zimbrului S. A. R.  
Fab.ică de cherestea — Gara  
Dârsto Săcele

## CONVOCARE

Domnii acționari ai soc. an. rom. Valea Zimbrului sunt convocați în Adunarea Generală Extraordinară care va avea loc Duminecă în 5 Decembrie 1926 ora 9 a. m. la sediul societății în Baciul spre a delibera și decide asupra următoarei

ORDINE DE ZI:

1. A se hotărâ disolvarea și lichidarea societății.
2. Numirea lichidatorilor.
3. A se autoriza lichidatorii cu vânzarea imobilelor societății.
4. Stabilirea cotei de avansare din capitalul social către acționari.

Consiliul de Administrație.  
916 1-1

## DELA „ASTRA”

A apărut călindarul „Astrei” pe anul 1927 cu un bogat material literar, muzical, economic și cultural și cu ilustrațiuni. Călindarul fiind menit a aduce servicii frumoase propagandei culturale pe sate, trebuie răspândit cât mai mult în mijlocul poporului nostru. Aceasta e în primul rând datoria intelectualelor noastre.

Călindarul costă lei 15 și se află de vânzare la sediul „Astrei”, Sibiu, Strada Șaguna No. 6 sau la principalele librării din țară.

Materialul trimis pentru călindar a fost atât de bogat încât a mai rămas și pentru un număr din „Biblioteca populară” a „Asociațiunii” (Nr. 138-5 Lei), intitulat, „De cotit și răspândit”. Material bun pentru școlarii noastre culturale. Prof. G. Vălsan scrie „Ce înseamnă a fi român”, istoricul nostru T. V. Pădăleanu povestește despre „Trei soiri de femei”, prof. T. Neș explică soiurile de pământ. Sec. Horia Petra-Petrescu povestește despre un „suflet curat”, o călugăriță, adevărată mamă a răniților români din Praga, sec. secțiilor dl Olimpia Boitoș scrie despre frumusețea poeziilor lui Gh. Coșbuc și citează poezii de samă din Coșbuc; prof. Emil Pop scrie despre foloasele ce le aduce bondarul trifoiului, iar profesorul Dimitrie Comșa dă sfaturi practice, gospodărești, despre soboli, melci, pomi tineri, săpun, asigurări, păuni, vin, covoare, vite de prăsilă, ouă, păduri. După cum vedem sfaturi practice din multe domenii pentru țărâna noastră. Urmează numai ca poezile acestea să fie cetite de țărâni și duse în îndeplinire.

În viitorul apropiat apare în „Biblioteca populară” o piesă teatrală, în 2 acte, pentru copii: „Vine Crăciunul” de E. Sporea cu o ilustrație de Oct. Smigelsch’.

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 23048/1926

Certificate de înscriere și de frecvență.

Tinerii, cari până la 1 August a. c. au înaintat cererile privitoare la amânarea serviciului militar pentru continuarea studiilor sunt datori a înainta Cercului de Recrutare, spre anexarea la cererea înaintată în scopul rezolvării ei:

1. Până la 1 Decembrie 1926. Certificatul de înscriere eliberat de școala superioară în original și în traducere română legalizată.

2. Până la 1 Ianuarie 1927. Certificatul de frecvență, totodată eliberat de școala superioară în original și în traducerea română, legalizată.

Acei tineri, cari n'au înaintat certificatele de mai sus în termen, pierd dreptul de amânare și urmează să fie pedepsiți și încorporați.

Brașov, la 12 Nov. 1926.

917 1-1

Primăria.

CINEMA MODERN

Miercuri și Sâmbătă

## Taras Bulba

Mare dramă eroică după romanul marele scriitor N. V. Gogol. Având în vedere lungimea filmului reprezentațiile încep punctual la 4.30, 7 și 9.30.

Vine!

Din viața unei femei..

